

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adatkak vissza.	Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁTS ISTVÁN. Társzerkesztő: BONITZ FERENC.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 ft — kr. Félévre . . . 3 ft — kr. Negyedévre . . . 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyitlár soronkint 50 kr. Többszöri hirdetéseknel engedmény
--	---	--	--	--

A házassági javaslat orsa.

(2) A felsőház huszonegy szótöbbséggel kimondta, hogy a polgári házasságról szóló törvényjavaslatot nem fogadja el, mert a javaslat nemcsak élenken összeközi a nemzet legvitalisabb érdekeivel, hanem erkölcsrontó is, és mélyen sérti a katolikus hitelveket. A politikai helyzet, mely a május 10-iki szavazás után beállott, jelenleg még sokkal kuszáltabb, mintsem megközelítőleg is tiszta képet is alkothatnánk róla magunknak. — Megye Wekerle vagy marad? Felbomlik-e a liberálist párt és megbukik-e vele a liberális rendszer? S mindenekelőtt mikor fog beállni az elvégre is kikerülhetlen válság? — Olyan kérdések ezek, melyekre felelni ma még nem lehet, mert a helyzetre befolyó tényezők maguk sem tudják még ma, mit fog hozni a holnap. A sajtó is csak tapogatózik véleményeket mond és irányokat jelöl ki, biztosat ő sem mondhat az országnak, mely pedig most igazán lázas izgatottsággal lesi a történéseket, a helyzet tisztulását.

A sok kérdés közül egyet ragadunk ki, mert ez szerintünk döntő befolyással van a már is beállott válságnak mennél hamarabb való megoldására.

Azt kérdezzük: Mi lesz a polgári házasság javaslatból most, hogy a főrendiház elvetette?

Az összes politikai körök és lapok pártkülönbség nélkül szellőztetik ezt az eminenter aktuális kérdést s különösen a liberális tábor hangoztatja, hogy a képviselőház a javaslatot már a jövő szerdán veszi ismét tárgyalás alá. Ez a második tárgyalás — a liberálisok szerint csak két, legfeljebb három napig fog tartani s azal fog végződni, hogy a képviselőház a javaslatot ismét elfogadva, másodszor is átküldi a főrendiháznak, mely aztán kénytelen lesz „a nemzet akaratának ezen másodszori megnyilatkozása előtt meghajolni, s a javaslatot megszavazni.” Mindez még ebben a hónapban történék.

Alljunk meg itt és kérdezzük: Vajjon lehetséges-e, hogy a képviselőház

egy ülészakban kétszer tárgyalja egy és ugyanazt a törvényjavaslatot? Megfelel-e a kormánynak szándéka közjogunknak és jogszokásainknak? Közjogunk és a parlamentarizmus szabályai szerint az ilyen eljárás határozottan helytelen, a mire igen egyszerű következtetés vezet bennünket. Tekintsünk el a főrendiháztól s nézzük csupán csak a képviselőház tanácskozási rendjét. E szerint az olyan törvényjavaslat, melyet a ház a tárgyalás bármely fozatán elvetett, ugyanazon ülészak alatt tanácskozás alá többé nem vehető. A házassági javaslatot a képviselőház elfogadta ugyan, de a főrendek elvetették, a képviselőház tehát egy elvetett törvényjavaslatl szemben — a miből következik, hogy ezt a törvényjavaslatot a jelenlegi ülészak alatt már nem tárgyalhatja.

Az az nem tárgyalhatná, ha a parlamentarizmus arra való volna minálunk, hogy szabályait megtartsák. A liberális alapon álló magyar képviselőház nem törődik mindig az országgyűlés másik házának akaratával. Szabályszerint, ha a főrendiház valamely törvényjavaslatot elvet, ez legalább ezen ülészak alatt ezen ház kezdeményezéséből újra nem tárgyalhatatik. Ezt mondják a főrendiház alapszabályai, ezt tanítják a jogi fakultásokon, de a gyakorlatban nem érvényesítik ezt a szabályt mindig, amint hogy erre már igen nevezetes precedenst alkotott a képviselőház.

A főrendiház 1884. december 10-én 109 szóval 103 ellenében elvetette a zsidó-keresztény házasságokra vonatkozó törvényjavaslatot. A képviselőház mégis ugyanabban az ülészakban, december 13-án tárgyalta a javaslatot újra. El is fogadta s nyomban visszaküldte a főrendiháznak, mely 1885. január 10-én ismét elvetette, de most már nem 6, hanem 9 szótöbbséggel, amibe aztán a képviselőház szépen bele is nyugodott.

Mi készül most? Az, hogy a képviselőház a polgári házassági javaslatot már szerdán vagy csütörtökön fogja másodszor

tárgyalni s el is fogadni — hihetőleg ismét nagy többséggel. A főrendiház így újra abba a helyzetbe fog jutni, hogy a javaslatot másodszor is tárgyalja, de házszabályai értelmében ez a második tárgyalás ebben az ülészakban már nem történhetik s így alighanem téved a liberális tábor Wekerle miniszterelnöktől az utolsó liberális lapocskáig, mikor azt hiszik, hogy a főrendiház már e hó 20-án fogja a javaslatot másodizben tárgyalni.

Különben is a legszerencsétlenebb és az érett megfontolás teljes hiányára valló eljárás volna a képviselőház által másodszor is megszavazott javaslatot nyomban visszaküldeni a főrendiházhoz. Ez még csak élesitené az ellentéteket és fokozná az agitációt. Pedig agitációval, indulatokkal, quasi forradalmi eszközökkel kormányozni — az nem egyébb, mint anarkhista politika.

Ettől pedig óvakodjék a liberális kormány, mert az ilyen eljárással csak siettetni a bukását, a mely amugy is elkerülhetetlen.

A mi főrendiházunk.

* Végzetlenül megnyugtató reánk, magyar katolikusokra azon tudat, hogy van oly főrendiházunk, mely teljesen képes magát emancipálni a magyar szabaddómives sajtó létrehozta közvéleménytől, mely bátran szemibe néz a hazug rágalomnak, ép úgy, mint az alantas durva gunyolódásnak. Büszke lehet a kormány a felséges utcaára, mely intencióinak nemességét árulta el magaviselével ép úgy, mint kifakadásai által, melyeknél különbeket a legbűzödtebb korezmában sem hallani.

Wekerle ur talán ezekre célozt, midőn beszédjének végén bebocsátást kért a kopogóknak, nehogy utóbb betörjék az ajtót?

No, ebből mi nem kérünk. Azon szabadelvűség, mely harcosságait az utcáról toborozza össze, azon szabadelvűség, mely legaljasabb feliratu bizonyos kék cédulák segítségével felizgatott csöcselék fenyegetései által akarja megfélemlíteni a magyar főrendeket, bizony nagyon megfélekedzett ez egyszer arról, hogy intencióit leplezze s mi, kik ed-

dig nem akartunk, nem tudunk hinni annak, hogy a liberalizmus hazánkban valóban a radikalizmussal szövődött — konstatáljuk azt, hogy Magyarország megemésztett közvéleményét végre erőlyesen fel kell rázni, meg kell mutatni, hogy hová vezet a liberalizmus, mely az állítólagos feketesereg ellen vörös zászlóval küzd.

A józanul gondolkodó, a melegen érző és az igazán buzgó szívvel hívő magyar ember pedig büszkén, önértzetesen és bizalommal tekintsen a főrendiházra, ma fájdalom, az egyedüli testületre hazánkban, mely megtudta magát óvni a mindent aláadó szabadkőmives szellem dermesztő hatásától.

Megmutatta a főrendiház ma, megfogja mutatni holnap és mindenkor, hogy nem csak a nemzetet érez, hanem a nemzet javáért megaláztatást és szenvedéseket is tűrni mindenkor kész.

Szabadelvűség és szabadság.

Még az ősi honban, amott Ázsia végtelen pusztáin szállotta meg a szabadság nemzetünk lelkét. Onnan hozták honszerző Árpád hadai magukkal. Mikor pedig letelepedtek itt a Kárpátok alján, hajlókot építettek annak is: az alkotmányt.

Evszázados vörös küzdelmekről szól a történelem, melyekkel őseink a szabad haza áldott földjét, a nemzeti függetlenséget megvédték. Régi törvényeink hosszu sora pedig tanubizonyítást tesz arról, hogy a magyar nemzet mindenkor igyekezett szabadságot biztosítani úgy az egyeseknek, mint a helyi vagy egyéb kötelek szerint alakult társadalmi köröknek.

A szabadságért vívott hosszu küzdelmek élénk emlékével lépett a magyar nép a XIX. századba, melynek küszöbén találkozott egy nyugat felől beszivárgó, új eszme-körrel: a liberalizmussal.

E tanok két sarkpontja: az egyéni szabadság és az egyenlőség élénk viszhangot keltett azon nép közvéleményében, mely már a XIII. század elején az aranybulla cikkeleit véste alkotmányába, és, a mely ellentétben a szomszéd nyugati népek jogfejlődésével az állam ügyeinek intézésére, oly eadem nobilitas" elvét. A liberalizmus harmadik tétele pedig, mely a két előbbeni folyamánya, t. i. a kormányzottak alkotmányos befolyása az állam ügyeinek intézésére, oly eszme, melyért Magyarország mindig küzdött és melyet soha fel nem adott.

Természetes volt tehát, hogy az ország, melyben a nemzeti élet is éppen századunk első felében élte renaissance-korát, mohón karolta fel a liberalizmus programját.

Ausztria és Magyarország politikájának akkori intőzője, Metternich herceg azonban, ki a francia forradalom rémjeloneit és az azok folyamánként mutatkozó világforgató események benyomása alatt állott, ellene szegült a régi Magyarország immár szükségessé vált reformjának.

A remény, mely felmerült egy percre, hogy a két ellentét a 48-as törvények alapján békés megoldást nyer, hiunek bizonyult. Csakhamar eljött a szomorú óra, midőn a magyar nép végveszélyben látva nemcsak a szabadelvű reform munkát, hanem szabadságát, nemzeti létét is, kénytelen volt ősi javainak védelmére fegyvert ragadni.

A szabadságharc hervadhatlan emlékü napjaira jött a végkimerülés, a szenvedés, a néma türes korszaka. De az isteni gondviselés úgy akarta, hogy a magyar nemzet azokat a célokat, melyekért annyit küzdött, annyit szenvedett elérhesse; a kiegyezés napja óta Magyarország koronás királya alatt önállóan intői sorsát.

A több mint negyed századnyi idő alatt, mely azóta lefolyt, törvényhozás és kormány

mindig a szabadelvűség vitorlája alatt hajóztak. Volt idő és volt alkalom a liberalizmus programjának minden pontját megvalósítani.

Valjon a korszak alatt, melyben minden politikai akció a szabadelvűség auspiciuma alatt indult meg, gyarapodott-e a magyar hazában a szabadság? Az egyéni szabadság, a történelmi alapon álló nemzeti intézmények, társadalmi szervezetek szabadsága?

Ma a magyar ember az élet minden terén egy óriási hatalommal áll szemben, mely születésétől fogva egészen porhüvelynek eltemetéséig, a magánéletben úgy mint a közéletben minden lépését a maga kénye-kedve szerint előírja, korlátozza és szabályozza; ez a mindenható állam szabályozza a kisdudnovelést, intézi az ifjuság tanítását, meghatározza kinek mennyit kell a maga mesterségéhez tudni. Azután a szegény haldót törvény- és rendeleteinek özönével az egész életét átutasítja mit nem szabad, mit kell tennie a közegészségügyi, közbiztonsági, közérköloségi, közrend, közállat-egészségügyi és sok más állami szempotból; majd megparancsolja neki, hol nem szabad és hol szabad ezt vagy azt vennie, honnan nem szabad és honnan szabad bort hoznia, milyen dohányt nem szabad és milyen szabad élveznie, és a többi és a többi a végtelességig.

Az egyéni szabad mozgás köre a legszűkebb korlátok közé van vissza szorítva; tul-tongó centralizáció és hatalmaskodó bürokratizmus; közigazgatási bíróságok híján a hivatalok önkénykedése, az ügyek sablon-szerű, az élet igényeivel ellenkező elintézése: ez a mai közszabadság jellege.

Az állami mindenhatóság jogelkobzó politikáját, mely kész a szabadelvűség nevében egy oly kilencszázados intézmény jogkört a legsúlyosabban megsérteni, mely

TÁRCA

A völgyben.

Rügy, lomb fakadoz, bimbóeska pattan,
Madarak serogéttől hangos a berok,
Gólyák kelepelnek messze magasban,
Eljött a tavasz, a vídám kikelet.

Szép szőke lányka, a völgybe' le mélyen,
Busongva bolyong, maga oly halóvány,
Ugy eltűnik egy hervadt levélen,
Egy elsárgult pié kis ibolyán.

Csókolva suhan el a szől a levélen,
Szerelemről epod a dalos csalogány,
Magad is kikelet, még gyermek egészen,
Oh erted-e a dal szép, szőke leány?

... Harang szava csendül lágyan, halkán,
Zokogása előtti a völgy', a mező,
Szavára sikoltoz, jajong szakadatlan:
Ennek szava sirta, kisérte ki őt...

Egly Mihály.

Mong-lu regéje.

Kínai regé.

A „Fejérmegyei Napló” számára írta TIGRÁMÓ.

(Folytatás.)

V.

Vong-sun arca egyszerre halaványodni kezdett. Szép feje megtörtén hanyatlott Tian kebelére, ki rémülten felsikoltott. A vén szolga vad kiáltással oda rohant de nem volt ideje féntartani. Vong-sun lehanyatlott kerevetéről, arca eléktelenül, szeméi üvegesedve meredtek előre s borzasztó kinok között hanykódott a földön.

Tian sötét haját tépve, rémülten kiáltott segély után; majd karjaiba szorítva az ifjut, esőkjával melengető hidegűlő tagjait, miközben a vén szolgától elkönyezve kérdező:

— Volt e több izben is ily baja uradnak?

— Néhány éve már, hogy e rettenetes betegség gyöttri, — felelé a szolga miközben urát gyermekként kapva ölébe, gyöngéden visszahelyezte a nyugágyra.

— Szólj gyorsan, van e orvosság e betegségre?

Csak egyetlen gyógyszer van számára, mely biztosan segít, de azt ez elhagyott lakban nem szerozhetjük meg.

— Mond mi az? s én megszerzem bárhonnan is.

— A királyi család orvosa cslnhatatlan gyógyszer fedezett fel az ifju herceg betegségére. Egy imént megölt embernek agyvelejét kellene csak meleg borban megitatni vele s fájdalommal azonnal enyhülnének. Első izben hogy e betegség kitört rajta, atyja a király, egy rabot végeztetett ki, kinek agyvelejét lenyelve azonnal meggyógyult. De hol vegyük most ez orvosságot?

Tian rémülve hallgatta a szolgát. Majd egy gondollattól megkapatva kérde:

— Nem használna-e egy természetes halállal kimult ember agyveleje?

— Szükség esetében az is használhat — felelé a szolga — de szükséges hogy a meghalt ne legyen 49 napos, mert az agyvelő ez idő alatt nem szárad ki, s megtartja hatását.

— Férjem csak 45 napja, hogy meghalt; nyissuk fel a koporsót, hogy megszerzhessük a gyógyszert.

— Erre magam is gondoltam, de nem mertem nyilvánítani előtéd, attól félve, hogy a pusztá gondollattól is megborzadnál?

— És miért? Nem férjem e Vong-sun? Szívverőmet is odaadnám, hogy őt megment-

hessem; miért kíméljek tehát egy holttestet, mely porrá válik, ha azzal egy élt menthetek.

— En borzadok a holtak látásától — felelé a szolga — a koporsó felfeszítése túlhaladná erőmet; menj tehát urnóm magad, mig én ápolni fogom a beteget.

Tian egészen kábult volt a rémülettől. Öndudatlanul ragadta kezébe a lámpát s lázas sietséggel rohant a rejtett zűg felé, hol a koporsó volt elhelyezve. Itt jutott csak eszébe, hogy semmi eszközt sem hozott magával, mivel a koporsót felfeszítse. Körültekintett a dohos levegőjű zűgban, melynek vak sötétségében lámpája gyér világánál csak alig látott valamit. Nem talált semmi alkalmas eszközt. A ház e rejtett oduja egészen üres volt a sarokba dobott koporsón kívül. Undok férgek mászkáltak szerte-szét a falakon, megriasztva a lámpa fénye által, mig a földön skorpiók százai menekültek a falak hasadékaiba. Tian megborzadt. Szobor-szép arcán halotti sápadtság ömlött el, keze lehanyatlott, s a lámpát földre ejtő. Azt hitte, hogy a félelem miatt el kell ájulnia.

De épen a borzalom adott neki erőt. Sietve rohant vissza a szobába, hol Vong-sun vivódott a halállal. Új erőt kelle meritenie látásából.

— Hozd gyorsan urnóm az orvosságot — kiáltá feleje a szolga — mert már csak perceik él.

— Nincs bátorságom felfeszíteni a koporsót.

— A nagy Szellemre! siess vele; én nem hagyhatom itt... mert ha a dörzslést elhagyom, azonnal meghal.

Tian elszántan kapta fel a nagy mennyegzői viaszgyertyát s a cselédek lakása felé rohant. Mint repülő phantom tűnt fel az éjjeli homályban, amint visszatérve végigsietett a hangtalan folyosókon. Viaszfehér arcát

minden állam alapjának, a vallás és erkölcsnek öre, legjobban jellemzik a jelenleg napirenden levő egyházpolitikai javaslatok.

Mert e javaslatok nemcsak, hogy ismét az egyéni szabadságot sértik annak éppen legérzékenyebb pontján, a családi élet körében, de gyökerében támadják meg Magyarország egyik legrégebb és legerősebb állam fenntartó tényezőjét: a katolikus vallást, a katolikus egyházat.

Valóban, hát ez volna ama szabadelvű szabadság, melyért a nemzet annyit küzdött?

Politika, a mely elkoboz minden önállóságot, minden szabad életet, a mely a nemzetet atomizálja, s az egyesek tehetetlenségével szemben egy oriaszi hatalmu állam kormányt épít fel, politika, mely a polgárok helyett a gondolkodást és cselekvést az államra bizza, mely a bábokká törpített embereket rendőrrrel és fincneccal dajkáltatja végig az életet; politika mely a állam üres doktrinaer fogalmán kívül más társadalmi intézmény jogkörét tisztolton tartani nem akarja; politika, mely a szolid munka, a kis emberek a nemzet fenntartó ősi földmivelés rovására mindig a nagy tőkének a spekulációnak kedves; politika, mely a politikai erkölcsöket korrumpálta és mely csak az által tudja magát fenntartani, hogy a tőzsde és a spekuláció rendelkezésre bocsátja millióit: ez a mai szabadelvű politika.

A mi a multban politikai program volt, az ma üres frázis, mely azonban megtartotta a varázs erejének egy részét a tömegek felett. Tárogató és zászló, melyekkel Magyarországon minden eszmenek lehet hiveket toborozni.

Divat; de divat, mely egészségtelen mint minden a mi hazug; divat, melynek cifra köntöse alul rég eltűntek az egykori javak.

szőtbomlott sötét haja csaknem egészen elfüdü, mig lobogó selyem ruhája suhogva repült utána. Kisértet volt, ki önmagától fél.

Leérve a koporsóhoz, habozás nélkül munkához látott. Feltúrte öltönyének bő ujjait, s a göresös ervelt felkapott fejszét egész súlyával a koporsóba vágta. Az első ütésre meghasadt a fedél, s mig Tian alig lélegve új csapásra emelte karjait, mely sóhaj ütö meg fülét. A koporsó fedele szétnyílt, s Tian elborzadva látta, halott sápadt arccal felülni Mong-lu a koporsóban.

— Kedves nőm — szóla Mong-lu — segíts felkelnem.

Tian rémülve taszítá el magától a gyortyát s kétségbeesett sikolyozással szaladt fel a lépcsőkön. Mint zúzott vad, rohant a beteg Vong-sun szobájába, de itt elhagyta ereje s ájulva hullott a vén szolga lábaihoz.

Mong-lu nyomába jött. Magas alakja végig redőzve a halott öltöny által, eljlesztő volt a Vong-sun körül forgolódo családokra, kik megrémülve bámultak a kisértetnek vált Mong-lura.

Mong-lu remegő kezében tartott gertyával közelodott. Szomorú arccal állott meg az ájult Tian előtt, s hosszan elnézte az előtte annyira kedves, most élettelen vonásokat. Előtte feküdt eszméletlenül, kit egykor boldogságának tartott. Földig erő éjsötét haja, kuszált hullámokban omlott végig tagjain sötét szemfödött képezve fölötte, Körülötte siri csend uralkodott, mit csak néha szakított meg Vong-sun nehéz sóhaj-tása. Bús arccal nézett végig egykori boldogságának e helyén, s szívét vad fájdalom marcangolta. A fehér légyező jutott eszébe.

(Folytatás a következők.)

Bár ébredne a magyar nemzet, s fordulna el a hamis bálványoktól; s vezérelnek újra ama csillagok, melyek egy év ezredet át világitották meg ösvényét: szabadság és politikai erkölcs!

Dr. Marsowsky Endre.

A szavazás után.

A polgári házasság le van szavazva. Mi lesz már most? Tiszta képet a történeleddről jelenleg még nem alkothatunk s így csak reprodukálunk egyet-mást, a mi a helyzetre mindenesetre élénk világitást vet.

Fejérvári Géza báró honvédelmi és Tisza Lajos gróf, a felség személye körüli miniszter, — mint a B. H. hallja, Bécsbe utaztak. A két miniszter utjának, kiváló jelentősége van. Képviselői körökben a főrendiház tegnapi szavazása által teremtett politikai helyzettel hozzák kapcsolatba ezt az utazást. A két miniszter nyilván erről a helyzetről s a minisztertanács elhatározásairól fog referálni a királynak. Wekerle miniszterelnök állítólag csak a képviselőház újabb határozata után, alkalmasint a jövő hét végén fog a király előtt megjelenni.

Félhivatalos jelentés szerint Wekerle miniszterelnök valószínűleg a jövő hét elején megy Bécsbe; Wekerle ma néhány napi tartózkodásra Dánosra megy s ugyancsak ma rövid időre Hieronymi is vidékre utazik.

A félhivatalos „Budapesti Korrespondenz” az akasztófa humor egy nemével szól a helyzetről ekképen:

Tekintettel arra, hogy a közvéleményben a kérdés mily nagy hullámokat vert fel, most már kötelessége a kormánynak, hogy ezen, Magyarországon egész szellemi életét feszültségben tartó ügy lehető gyors döntés elő vitessék; mert a felett senki sem lehet kétségben, hogy a főrendiház tegnapi szavazásával az égetően sürgős kérdés egyáltalán nincsen megoldva. A kormány — amint értesülünk — a képviselőháznak már szerdai ülésében azt fogja javasolni, hogy a főrendiház izenete sürgősen vétessék tárgyalás és határozathozatal alá.

Mivel a házszabályoknak ez esetre különös rendelkezése nincs, a házassági jogról szóló törvényjavaslatot, mivel a főrendiház általánosságban vetette el, a képviselőház a javaslatot annélkül, hogy azt az igazságügyi bizottsághoz kelljen utasítania, azonnal a nyilvános ülés napirendjévé tűzheti ki s eszerint biztosra vehető, hogy a képviselőház még a jövő hét folyamán, május 16. és 19-ike között érdemlegesen foglalkozni fog a főrendiház nunciumával, ugy, hogy a főrendiház legkésőbb május 20-án új birtokában lesz az üzenetek, a mely a javaslatnak a képviselőház által újabb változatlanul történt elfogadását fogja közölni.

Teljes jogosultsággal feltehetőnek véljük, hogy a javaslat másodszori szavazás alkalmával a főrendiházban többséget fog nyerni. (?)

A főrendiház egyes tagjainak szavazata mindenesetre szakotlan feltűnést keltett. Hogy a kinevezett tagok közül néhány, így a többi között a kereskedői osztálynak egy képviselője, (Luezenbacher) ellene szavazott a javaslatnak, csak azt mutatja, hogy vagy annak idején nem elég elővigyázattal jártak el a főrendiház o tagjainak megválasztásánál, vagy — a mi valószínűbb — ezek az urak képesek voltak benső gondolkodásukat a liberáliszmus külszine alatt jól elrejtteni.

Hogy az udvari méltóságoknak jó része is az ellenzékkel szavazott, az nem éjthet esodálkozásba senkit, mert hiszen ezek az urak bizonyára akkor is elutasító magatartást követtek volna, ha nem foglalnak el a civilistából oly felette jól javadalmazott állásait az udvarnál. Cziráky Béla gróf osztályfőnök szavazata ellenben, valamint Jósika Samu báró államtitkár távol maradása nem hagyható megjegyzés nélkül.

A magyar kormány előtt tökéletesen

közömbös lehet az, hogy vajjon a külügyminiszteriumnak egy osztályfőnöke a kormánynak valamely javaslatát megszavazza-e vagy nem, de hogy vajjon a külügyminiszter előtt is közömbös-e az, ha osztályfőnökeinek egyike nyílt ellenzékét csinál ama magyar kormány ellen, a mely tudvalevőleg arra van hivatva, hogy a külügyminiszter politikáját a magyar parlamentben és adott esetben a magyar delegációban is képviselje, e tekintetben a külügyminiszternek magának kell döntenie.

Félhivatalosan jelentik, hogy a főrendiház üzenete, melylyel közli, hogy a házasságról szóló törvényjavaslatot általánosságban sem fogadta el, már átérkezett a képviselőházhoz. A kormány a szabadelvű pártnak kedden este tartandó értekezletén fogja jelezni álláspontját a nuncium tekintetében. A képviselőház a szerdai ülésén mindenesetre megkezdik az állami anyakönyvvezetésről szóló törvényjavaslat tárgyalását; a főrendiház üzenetének a tárgyalását azonban csütörtökre május 17-ére fogják kitűzni. Bizton várható, hogy ez üzenet, illetőleg a képviselőház előbbi határozatának fentartása felett vita fog kifejlődni.

A képviselők nagy rosszalással beszélnek a főrendiház ellen történt tüntetésekről, a melyek még a néket sem kímélték. Megdobálták és szitkokkal illették a mágnás-hölgyeket, a mi ellenkezik a magyar fajnak ismeretes lovagiaságával. Elhatározták, hogy ezeket a csunya dolgokat szóvá fogják tenni a képviselőházban. Többen szerettek volna még szerda előtt husz képviselő körölméretű ülést összehívni, azonban abban állapodtak meg, hogy a szerdai ülésen fognak napirend előtt felszólalni ebben az ügyben. Azt akarják, hogy a képviselőház adjon elégtételt a megsértett lovagiaságnak, mert most történt először, hogy a szenvedély hölgyek inzultálására ragadta az embereket.

BELFÖLD

— **Az egyházpolitikai reformok.** A vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatról az igazságügyi bizottság elkészítette jelentését, mely contról-pontra magyarázza a javaslat értelmét és jelentőségét. Az igazságügyi bizottság tegnapi tárgyalta és elfogadta a gyermekek vallásáról és a zsidó recepcióról szóló törvényjavaslatokat. A gyermekek vallásáról szóló javaslat első szakaszát a bizottság elfogadta a közoktatási bizottság szövegezése szerint a törvényjavaslat eredeti álláspontjának megfelelő, azaz a módosítással, hogy a házasság a házasság megkötése előtt megegyezhetik arra nézve, hogy gyermekeik valamennyien az atya vagy az anya vallását kövessék, illetőleg abban neveltessenek.

— **A memorandum pör** még egyre tart Kolozsvárott s az elnök tehetetlensége, meg a románok vakmerősége következtében napról-napra botrányosabb jellegűt ölt. Csütörtökön egy kissé erélyesebben lépett fel Szentkereszt báró elnök, de ez sem használt. A védők mindjárt az ülés kezdetén a tárgyalás elhalasztása tárgyában hozott határozat indokaira kezdtek megjegyzéseket tenni, mire az elnök kijelentette, hogy a védőknek a tárgyalást célzó törekvéseit ezúttal nem fogja tűrni. Bredeianu védő erre feleselni kezdett, mire az elnök 50, majd 100 frntyi pénzbírságra ítélte. Erre az összes védők sommiséget jelentettek be s szűnt alatt tartott tanácskozásukban kimondták, hogy ha az elnök bírságolási határozatait nem vonja vissza, lemondanak a védelemről.

Az elnök nem vonta vissza határozatait. A védők erre dühösen felugráltak s nagy lármával kivonultak a tereméből. Az elnök erre felfüggesztette a tárgyalást s folytatását más napra halasztotta s elhatározta, hogy az illetékes ügyvédi kamaráknál fegyelmi feljelentést fog tenni a védők ellen.

A védők viszont táviratot küldtek az

igazságügyminiszternek amelyben erőszakoskodásról panaszkodnak és tiltakoznak az ellen, hogy a tárgyalást védők nélkül folytassák.

A tárgyalás tegnapi napja igen érdekes volt. A vádlottak egytől-egyik védő nélkül vonultak be a terembe s erre való tekintettel kérték az elnököt, halassza el a tárgyalást bizonytalan időre. A bíróság azonban e kérelmet a kir. ügyész indítványára mellőzte, mely határozat ellen Lukaciu és Ratiu vádlottak semmisséget jelentettek be. Corojanu vádlott erre hosszabb beszédben kifejti, hogy az esküdtek mint a románok ellenségei ülnek s ezért képtelenek pártatlan ítélet hozására. Vita a közvádló nyomban mondatról-mondatra megéjfolyta. Utána Ratiu beszél hosszasan az erdélyi román párt alakulásáról s a memorandum történetéről. Vita közvádló szólalt föl ismét, mire Lukaciu beszélt, ugyanabban a szellemben mint Ratiu s azonfelül a vád visszavonását is kéri. Vita ellenben fenntartja a vádat, mire az elnök a tárgyalást berekesztette.

Kath. naggyűlés Zsolnán.

Zsolnán a hó 14-én kath naggyűlés lesz, mely igen imponánsnak ígérkezik. Eddig mintegy 5000-en jelentették be részvételüket az ország minden vidékéről, de különösen a szomszédos Turóc, Liptó és Nyitramegyékből.

A rendező-bizottság a felvidéki katolikusoknak azon összejövetelét kezdethetnek egészen kis arányban akarta megtartani, ezért csak nagy értekezletnek nevezte el, most azonban, midőn látja, hogy a gyűlés iránt való érdeklődés minden várakozást felülmúl, az már nem értekezlet, hanem gyűlés lesz.

A gyűlés szabad helyen fog megtartani, osős időben pedig sátrak alatt. A gyűlésre csupán névre kiállított belépő jeggyel lesz lehetséges bejutni. A jegyek a zsolnai kath. plébánián állítattak kis ugyanott vehetők át.

Budapestről sokan fognak ellátogatni a gyűlésre. A többi közt várják: Esterházy Miklós Mór grófot, Zichy Nándor grófot, Gyürky Ödön drt s még többeket a kath. vezérférjak közül.

KÜLFÖLD.

— **Ausztria.** A képviselőház jelenleg a valuta javaslatokat tárgyalja. A tegnapi ülésen Hohenwarth gróf támogató beszéde után Plener pénzügyminiszter a valuta rendezés késedelmének okairól beszélt s a banknál való aranyletéteményezést illetőleg kijelentette, hogy szükség van egy bank közvetítésére. Az ezüsterforint fizet orej egyenaz marud, mi az államjegye volt. Szepanovszki előadó zárása után a valutajavaslat elhalasztását előző kisebbségi indítványt 50 szótöbbséggel elvetették.

Tegnapi ülésén a képviselőháznak az összes valuta javaslatokat Abrahamovic módosításával minden olvasásban elfogadták.

A kozmopolita szocializmus hol itt, hol ott jut összkötetésbe a közrenddel. Legújabbban Morva-Osztrauban (Morvaország) a Wilek gróf tulajdonát képező bányában a munkások egyrésze beszüntette a munkát s mikor a munkába állottakak erőszakkal akarták a sztrájkra bírni, a csendőrség fegyverhez volt kénytelen nyulni. Véres összeütközés keletkezett, mely azzal végződött, hogy számosan súlyosan megsebesültek, többen pedig halva maradtak a harc színhelyen. A sztrájk még egyre tart, de most katonaság tartja féken a megtévesztett munkásokat.

— **Franciaország.** A képviselőház tegnap hosszabb vita után 159 szavazattal 158 szavazat ellenében elhatározta, hogy belemegy a nyilvános kivégzés megszüntetésére vonatkozó s a szenátus által elfogadott indítvány tárgyalásába. A sürgős tárgyalást azonban 252 szavazattal 242 ellenében mellőzték.

— **Szerbia.** Beavatott politikai körökben igen komolyan tartják a politikai helyzetet. Ha a semmitiszék Sándor király

ismert ukázat elvetné, az esetre, mint Belgrádból jelentik, a király és a kormány kénytelenek volnának az alkotmányt felfüggeszteni.

Fővárosi levél.

Budapest, május 11.

... Amire remegve gondolt mindenki, ki hazája és egyháza sorsát igazán szívéen hordja; ami hónapok óta lázas izgalomban tartja a sziveket: tegnap megtörtént... Megtörtént szöveg, de nem egészen biztosan várt eredményenél.

A győzelem kiáltás moraja fut végig az országon, hálaadó imádság száll mindenütt az ég felé, hogy Isten megőrző Mária országát az új pogány érától, melyet gonosz kezek szőttek ellene.

Vigasság és szabadulás szava hangzik sok igazak hajlékaiban.

Az Úrtól lett ez és csodálatos ami szemek előtt.

Csodálatos és szóp, magasztos és lélekemelő most és az leend az idők végeztőig.

... Talpra állott mindenki, kinek szívében él a haza és egymás szeretete; lábra keltak a betegek és gyöngők, de lélekben, szeretetben erősok, ősi magyar bátorsággal tanúságot tenni ország és világ előtt Krisztusi vallásunkról, rendíthetlően hazaszeretőtüskről.

Fenyítve fenyogott az Ur, de nem adott minket a halálnak.

Áldassék érette szent Neve!

Szemem előtt áll még a kép s fog állani szívem utolsó dobbanásig, kitőrülhetetlenül. Amint összegyülekeztek nemzetünk véreink kitünőségei, felomelt homlokkal, a nemes szenvedelm tüzével sziemoikben, hogy hatalmas szavaikkal votót kiáltanak a kozmopolita áramlatnak, melynek győzelme hazánk, nemzetünk végenyészetével lett volna egyenlő.

S az agg egyházfők vérvörös, bíbor palástjai mellett ott foketöltet a daliás természet egyforma fekete átilálaja, ott pompázott az udvari előkelőségek festői öltöze, s a legmagasabb rang, születés és tudomány legkiválóbb képviselői szöveteznek itt áttörhetlően fallanaxá a vészthozó áramlat ellen mely a „Romában minden eladó” jelszavával akarta kiszolgáltatni az országot a nemzetet a szabadkőmives patikában kotyvasztott politikának.

A szomorúságban a katolikusok milliói segítségül hívák az Urat; és meghallgatt minket az Ur, segítvön rajtunk.

... (Győzelem! hangzik föl millió és millió ajakon; áldott legyen az Ur ki segített küzdelmeinkben.

S a tanácskozási terem belsejében a győzelem öröm pirja lelkesíti az areokat, kint megszólal az utca népe, pardon szipredéke is, hogy gyalázatosan visitő hangjával belészóljon a legitim törvényhozási faktorok működésébe s apró nikkel pénzakkal lelkesedésében éljenze a „Szabadság” és „Szabadelvőség” apostolait s gyalázatos honarúlonnak nevezze az ország bíboros hercegpriamását, az ország zászlócsat s mindazokat, kik elsőbnek tartják a hon üdvet, mint a facér keleti kereskedő segítők s csizmadia inasok s más hasonló elemek exaltált szimpatikus lelkesedését.

Az utca népe, mely a Kossuth-gyász napjaiban Hieronymi szemében csak „kétes szándékú csöveselék” volt úgy látszik, most felséges néppé nőtte ki magát.

A későbbi krónikások számára feljegyezzük, hogy a logerősebb „abecugolások színhelyén nem ugyan szándékosan csak ugy esetlegesen jelen volt Károlyi Gábor is, akinek különben annyi köze az egész dologhoz, mint Makónak Jeruzsalemhez.

Hol vannak még naiv, hiszékeny lelkek!... Politikai életünk szereplői még mindig a tegnapi előtti szavazás hatalma alatt állanak. A kormány és pártja körében nagy a fejevesztés, oly nagy, hogy az izgalom ez óráiban maga a kormány sem tudja, sőt még nem is sejti, hogy mit rejt méhében a legközelebbi jövő.

A szababolvú párt lelkesedéséből most sem enged ugyan egy jottát sem, sőt még görögützet is gyujt hozzá, de a szomorú sejtelem, mely már hónapok óta kísért, kezd való alakot ölteni, szájról-szájra jár leplezetlenül: „A miniszterelnök megy Dánosra egyházpulitikát csinálni — az ökröi közé!”

A lázas tövékenység most már csak arra irányul, hogy a visszavonulás tetszetős legyen.

Ne tagadjuk mi sem a haldokló utolsó kívánságát.

Ámor.

TÁVIRATOK.

Cziráky Béla gróf és a kormány.

Budapest, május 12. (Saját tudósítónk távirata.) Azon hoves támadásokkal szemben, melyeknek Cziráky Béla gróf külügyi osztályfőnök a kormányajtó részéről a főrendiházban a polgári házasság ellen beadott visszautasító szavazata következtében ki van téve, teljesen hiteles forrásból a következőket tudtam meg:

Cziráky Béla gróf, mielőtt elment a főrendiház üléseire, rendelkezésre bocsátotta a kormánynak a külügyminiszteriumban elfoglalt bizalmi állását. Wekerle Sándor miniszterelnök azonban nem vette a lemondást tudomásul, hanem tudva, hogy Cziráky gróf a polgári házasság ellen fog szavazni, még is kérte ezt, maradjon meg a helyén.

Wekerle Bécsben.

Budapest, május 12. (A „Fejérmegyei Napló” saját tudósítójától.) Wekerle Sándor miniszterelnök és Tisza Lajos gróf ő felsége körüli miniszter ma innen Bécsbe utaztak, hol a királynak jelentést fognak tenni a politikai helyzetéről. Kormánykörökben nagy csüggedéssel néznek Wekerle bécsi útjának eredménye elé s általában azt hiszik, hogy Wekerle demiszionál.

Feszty Árpád körképe.

Budapest, május 12. (Saját tudósítónktól.) Feszty Árpád nagy körképe, mely a magyarok bejövételét ábrázolja, teljesen elkészült. A nagy körkép a városligetben egy külön e célból épített épületben van elhelyezve, s holnaptól kezdve a nagy közönség is megtekintheti. Ma az írók tekintették meg a nagy történelmi festményt s élénk elismerésüknek adtak kifejezést a képnok ugy koncepciója, mint kivitele fölött. A képgyűgyeideg Budeposten lesz kiállitva, aztán pedig Európa nagyobb városaiban is fogja Feszty a közönségnek bemutatni.

Dinamit merénylet.

Páris, május 12. (A „Fejérmegyei Napló” ered. táv.) A mult éjjel Mass'ing gyáros házában nagy dinamit robbanás volt. A robbanás okozói bizonyára anarhisták, kik a gyáros házában lakó állami főügyész ellen intézték merényletöket. A robbanás szörnyű zajjal járt, nagy károkat tett Massing házában meg a szomszédos épületekben, emberélet azonban szerencsére nem esett a merényletnek áldozatul. A rendőrség legerélyesebben fogott hozzá a tettesek nyomozásához, de eddig nem tudott semmi biztosat sem kideríteni.

távira
fűnök
állítás
s ma
A
F
Napló
ezen
lap
magy
kövöt
v i s
vagy
V:
hínt
kedé
pök t
este
Til
város
rosur
tanái
jerm
jogh
közö
n er
pünl
azok
koto
társ
kaln
püsz
kivá
sege
förei
sáva
szék
polg
lelke
St
fürei
püsz
tőt,
is ir
polg
vánt
Is t
kesi
igaz
zend
göly
11
rem
szét
1. E
esüi
2. E
Spi
ho
őne
Sza
5. E
kol
hiv
Jös
to
Rej
8. E
Ele
né
latt
sant
Fá
Le
főr
Ko

A kabinetiroda főnöke.

Bécs, május 12. (Saját tudósítónk távirata.) Pápa y István, a kabinetiroda főnöke megroggalt egészségének helyreállítása céljából hosszabb szabadságra ment s ma Lainzba érkezett.

A „Moniteur de Rome“ és a polgári házasság.

Roma, május 12. (A „Fejérmegyei Napló“ ered. táv.) A „Moniteur de Rome“, ezen előkelő s a vatikán érdekeit képviselő lap mai száma hosszabb cikket közöl a magyar főrendiház szavazásáról, melyben követeli, hogy Wekerle vagy vonja vissza a polgári házassági javaslatot vagy pedig mondjon le.

Városi és megyei hírek.

Lapunk legközelebbi száma tekintettel a pünkösdünnepre csak kedden este jelenik meg.

— **Dr. Steiner Fülöp** megyés püspök több napi budapesti tartózkodásáról tegnap este fél 8 órakor Fejérvárra visszaérkezett.

— **Uj királyi tanácsos.** A király Tilla a n Lajosnak a budapesti-erzsébetvárosi dohánygyár igazgatójának, kinek városunkban is számos jó ismerőse van, a kir. tanácsos címet adományozta.

— **Kinevezés.** Fiath Miklós báró, Fejérmegye főispánja ma Kőnig Béla végzett joghallgatót a központi főszolgabíró mellé közigazgatási díjaz joggyakornokká kinevezte.

— **Fogadás a püsköknél.** Dr. Steiner Fülöp megyés püspök holnapután, pünkösd hétfőn d. e. 12 órakor fogadja mind azokat, akik nála tisztelni óhajtanak. Nem kótelkedünk benne, hogy független polgártársaink örömmel fogják megragadni az alkalmat s tömegesen fognak megjelenni a püspök ur előtt, hogy örömeiket és szorongatásukat kifejezzék ki neki azon dicsőséges győzelemért, melyet igaz ügyünk a főrendiházban a polgári házasság leszavazásával arattak.

— **Elmaradt fátylasmenet.** A székesfejérvári független érzelmi polgárok a polgári házasság leszavazása alkalmából lelkes novációban akarták részesíteni dr. Steiner Fülöp megyéspüspököt, mint a főrendi ellenzők egyik lelkes bajnokát. A püspök azonban felkérte a mozgalom vezetőit, hogy álljanak el e szándékuktól annál is inkább, miután ő ugyan nagyra becsüli a polgárság őszinte lelkesedését, de azt nyilvános ünnepelés nem akarja tenni, mert az Istené a dicsőség!

— **A reáliskola matinéja.** A székesfejérvári magy. kir. állami főreáliskola igazgatósága Herman Ede főreáliskolai zenetanár közreműködésével az ifjúsági segélyező könyvtár javára e hó 20-án d. e. fél 11 órakor az intézet tornatermében matinéet rendez, melyre a meghívókat most küldték szét. A matiné műsorozata a következő: 1. Mascagni: Intormezzo a „Parasztbucsiuletből“. Előadja a főreáliskolai zenekar. — 2. Arany János: Mátyás anyja. Szavalja Spitzer Árpád III. oszt. tanuló. — 3. Beethoven: Eji dal. Előadja a főreáliskolai énekkar. — 4. Tompa Mihály: A gólyához. Szavalja Csekeő Nándor V. oszt. tanuló. — 5. Rieding: Románc. Előadja a főreáliskolai zenekar. — 6. A természetudományok hivatasáról, Irta és felolvassa dr. Kuthy József főreáliskolai igazgató. — 7. a) Richter: Költészet és próza. b) Faucouier Regrets. Előadja a főreáliskolai zenekar. — 8. Petőfi Sándor: Dalaim. Szavalja Gaál Elemér VII. oszt. tanuló. — 9. Magyar népdalok: a) Zimay László: Nem halottam soha... b) Herzfeld Viktor: Magasan repül a daru... c) Harrach József: Fáj, fáj. (Székely dal). d) Harrach József: Leányom, leányom. (Székely dal). Előadja a főreáliskolai énekkar. — Arany János: Koldus ének. Szavalja Polgár Manó VIII.

oszt. tanuló. — 11. Kuhn: Margareta-induló. Előadja a főreáliskolai zenekar. Hely-árak: Elsőrendű ülőhely 1 frt. II. ülőhely 70 kr. állóhely 30 kr.

— **A fejérvári tűzoltók népnepélye.** A székesfejérvári önkéntes tűzoltó-egylet saját pénztára javára e hó 14-én a Lerf-féle „rózsáskert“-ben tréfás mulattató mutatványokkal kapcsolatos népnepélyt rendez. A szépek ígérkező ünnepélynek délután 3 órakor kezdődik. Belépti-díj 10 krajczár. Ez alkalommal a 15 éves szolgálati érmeket is fogják a tagok közt szétosztani.

— **Himlőoltás.** Városunk összes kerületében a himlőoltást e hó 16-án fogják megkezdeni, a mire a közönség figyelmét ezennel felhívjuk.

— **Vásároló iparosaink figyelmébe.** A székesfejérvári vásároló iparosok f. 1894. évi május 6-án tartott közgyűlésükön elhatározták, hogy a vidéki országos vásárookra f. 1894. évi május 20-tól kezdődőleg a fuvaros fogadás mindenkor vasárnaponként reggeli 8 órakor a Felmayer-féle ház előtti térségen történik; figyelmeztetnek tehát ugy a vásároló iparosok, mint a helybeli és vidéki fuvarosok, hogy a kitűzött időben, t. i. vasárnaponként d. e. 8 órakor, a mennyiben fuvarot fogadni, illetve fuvarot vállalni akarnak, pontosan jelenjenek meg. Az iparosok érdekében azért hozatott ezen határozat, hogy szombati napokon, a mikor délelőtt a fogadás történt, részben a közlekedés akasztatott meg, részben pedig magára az érdekelte iparosokra kényelmetlen volt a kora reggeli fogadás.

— **Vendéglő áthelyezés.** Endresz Sándor vendéglőjét a Kossuth-utca 2-ik számú házból Obermayer Jánosnak város-házköz 2-ik szám alatti házába tette át s e hó 10-én megnyitotta.

— **A jótékony négyelet által eszközölt gyűjtésről összeállított kimutatást nagy terjedelme miatt a jövő héten fogjuk közölni.**

— **Műkedvelő előadás.** A lovasberényi „Olvasó-kör“ május 27-én saját kerti helyiségében műkedvelő előadást rendez, melyen a „Vörshajú“ című népszínmű kerül színre. A próbák már nagyban folynak. Az előadást táncmulatság fogja követni.

— **Moóriak zarándoklata Kis-Cellbe.** E hó 3-án, áldozásünnepkor 840 Moóri katolikus, régi hagyományhoz híven, elzarándokolt Kis-Cellbe a Boldogasszony tiszteletére. A zarándokok csak hetednapra, e hó 9-én érkeztek haza. Rövidebb idő alatt is megtehették volna az utat, hanem ezelőtt k. b. 100 évvel, midőn a sásákak nagy pusztításokat vittek végbe Moór határában, azt a fogadalmat tették a moóriak, hogy ezentul minden évben Kis-Cellbe zarándokolnak s hét napig maradnak ott kérve Istent, hogy minden veszedelmet távol tartson Moór határtól.

— **Lépfene.** Szapári Iván gróf Velenice községhez tartozó pnsztáján egy tehén lépfene következtében elhullott. A hatóság nyomban megtette a kellő intézkedéseket.

— **Öngyilkosság.** Seregélyesen történt a napokban egy öngyilkosság. Ott ugyanis, mint bennünket értesítettek, e hó 8-án Győre József 50 éves református vallású gazda felakasztotta magát. Hozzá tartozói csak másnap találták meg megmeredett holttestét. Győre bal-karján vágási sebet találtak, míből arra következtetnek, hogy Győre előbb felakart a metszeni üterét s csak mikor ez nem sikerült, kötötte fel magát. Győre nagyon iszákos ember volt s azt hiszik, hogy tettét ittas állapotban követte el.

— **Elvesztett csikók.** Csurgó község határában három világos pej csikót, sponya községben pedig két csikót találtak bitang-ságban. Jogos tulajdonosaik kellő igazolás mellett a nevezett községek előjáróságainál átvehetik.

— **Szolgálati érmek.** A lovasberényi önk. tűzoltó-egylet május havában szokta egyleti tagjainak a szolgálati érmeket kérémezni. A napokban tartott parancsnoksági gyűlésen, mint leveleznök írja, 9 tag találatot erre utolag jogosítottnak és pedig: Krell János, Schieder Kálmán, Weisz Henrik, Krell György és Fülöp Mátyás a XV., Horváth Bálint és Ascherl Antal a X., Gulyás István és Körmedi Antal az V. szolgálati évet jelző érem viselésére.

Külömfélék.

— **Személyi hírek.** Ferenje Ferdinánd főherceg, József Ágost főherceg és neje Augustza főhercegnő Kis-Jenőről már elutaztak. — József főherceg tegnapelőtt Fiuméből Sziszek felé utazott. — Szécsen Antal gróf tegnap Budapestről Bécsbe utazott.

— **Uj katolikus kör.** Ungváron katolikus kör alakult, melének már most is száznál jóval több tagja van.

— **Egyházi kiállítás.** A milleniumi kiállítási történelmi főcsoport egyházi csoportja Császka György kalocsai érsek elnöke alatt ülést tartott, melyen Czobor Béla dr. előadó jelentést tett a csoport kiállítási anyagának elkészítéséről. Bemutatta a tárgyak lajstromát, a kiállítók névjegyzékét, kiket a részvételre eddig felkértek. Megállapította a bizottság a további munkálkodás módzatait, nevezetesen a nyáron eszköz- lendő kutatásokat s ezután behatóan foglalkozott a bizottság a kiállítási épület tüzmentes szerkezetére vonatkozó jelentéssel és a benne felhalmozandó műkinesek őrizetével, a mire nézve oly megállapodásra jutott, mely a kiállítókra kivétel nélkül teljesen megnyugtató lesz.

— **A Vatikán és a polgári házasság.** A „Magyarország“-nak táviratozták Rómából, hogy a főrendiháznak tegnapelőtti szavazása igen nagy örömet keltett a Vatikánban. A pápa nyomban köszönő és üdvözlő táviratot intézett Vaszary Kólos bíboros heregeprimáshoz, a collegium germanico-hungaricumban pedig a szavazás hírére nagy örömmépet rendeztek.

— **Liberalis arcátlanóságok.** A polgári házasság szerencsés leszavazása napján a muzeum előtt, az Andrássy-uton és a liberális-kör előtt tüntetések voltak, melyeknek hősei néhány, a tisztességről megfélekezett uri ember vezetése alatt éretlen gyerekek voltak. A liberális lapok nagy kedveteléssel irnak ezen tüntetésekről, mi azonban nem akarjuk olvasóinkat ezek leírásával untatni, csak egy jelenetet ragadunk ki a sok közül, mely az Andrássy-uton történt s melyet a Hirsch báró lapja így ír le:

„Legszellemesebben nyilatkozott meg a néphumor a magnás asszonyokkal szemben Mikor a Wenckheim grófok nyitott kocsiját megpillantották, a sorfalat álló nép ajkáról egyszerre, szinte kórusban hangzott fel: „Dicsőrtessék!... Amen!... Papot nekik!... Menjenek a templomba, ne a turfra!“

A Zichyeket is ajtattak „Amen“-nel fogadták, szintugy az Esterházyak és Desseswfyeket s minden grófi fogat után felhangzott az ingerkedő kiáltás: papot, papot.“

A mire mi csak annyit jegyünk meg: Mutasd meg, kik a barátaid s én megmondom ki vagy te. — A liberális kormány barátja az utca sápredéke.

— **Zarándoklat Rómába.** Vettük a következő sorokat: Főpásztor engedélyvel f. é. június hó 27-én Budapestről (IV. ker. sz. főrenrendiek templomából) Rómába indul egy zarándoklat, melyben egyháziak és világiak, férfiak és nők, magasabb állásúak és az egyszerű népből egyaránt, nyelv-különbség nélkül részt vehetnek. Történik ez pedig azon szándékból, hogy édes hazánk róm. kath. hívei ismételtén és minél nagyobb számban dicsőségesen uralkodó pápának, XIII. LEO ő szentsége iránt hű s fiui ragaszkó-

dásukat és legmélyebb hódolatukat nyilváníthatják. Együttal szemléltetik az „örök város” főbb nevezetességeit, mi által szent hitük és az anyaszentegyház iránti szeretetük erősödik. Utunk a legrovidebb és legjutányosabb leendő: t. i. Budapestről Fiumén és Anconán át Rómába; visszafelé Assisi és Loretóra való kitéréssel, ugyanazon az uton haza Budapestre. Az utazási költség kétszáz személy részvételénél, a magy. kir. államvasutak városi menetjegy-irodájának tervezete szerint a következő: Ellátás nélkül: I. oszt. 52 frt, II. oszt. 42 frt, III. oszt. 30 frt. Ellátással, kalauzollással együtt: (öt napra Rómában.) I. oszt. 85 frt, II. oszt. 70 frt, III. oszt. 43 frt. Az elszállásolás ügy törtéin, hogy az I. oszt. utasok egy-egy szobában, míg a II. oszt. utasok kettőn egy szobában helyeztetnek el, a III. oszt. pedig többen együtt a hospitiumban lesznek ellátva. Font jelzett árakban a Folignó-Assisi és Ancona-Loretó-i kitérés nincs befoglalva. Ezekre nézve Folignóban oleó monettérti jegyek adatnak Assisi-ig és vissza a következő árakon: I. oszt. 2.80 Lira, II. oszt. 1.95 Lira III. oszt. 1.30 Lira, míg Anconában Loreto-ig és vissza: I. oszt. 4.35 Lira, II. oszt. 30.5 Lira, III. oszt. 1.90 Lira. Nagy gondot fordítunk arra, hogy a t. c. zarandékok kellő előzettségben résztesüljenek. O szentségg előtti megjelenésünkre nézve is lépéseket teszünk, de az idő csak későbbben jelezhető. Ezen rövid közlés szolgáljon egyelőre meghívásul, mert a részletes terv csak a beszerezett tudnivalók és az utazási körülmények okadatolt tanulmányozossa után közzölhető; mi valószínűleg május hó első felében történik. A külön gyorsvonatot, valamint a zarandokutatók illető anyagi ügyeket a m. kir. államvasutak városi menetjegy-irodája gondozza. az előleges jelentkezés 20 frtnyi összeg befizetés mellett történhetik május hó 15-éig, a végleges pedig június hó 19-ig, a mikoron a díj hátraléka is beküldendő. Jelenkezni lehet font idézett menetjegy-irodánál, (VI. Hungária szálloda, Mária-Vnléria-u. vagy nálam (IV. ferenciek-terén 8. sz.) Vég) re felkérjük a t. c. résztvevőket arra, hogy állásuk és ismeretségüknél fogva ezen külön alkalomra „Péterfillérek” gyűjtsenek és vagy előre beküldjék, vagy magukkal hozzák. A n d e r l i k Ferenc, világi vezető. R o d e r Flóron, sz. fer. r. áld. fővezető

Szerkesztői üzenetek.

Emlékkönyvbe, Asszonyom. Hozni fogjuk. — Furcsavándorok: Nem küldhető. — A völgyben. Sorát eljűk. Üdvözlöt.

Közjogi abszurdum. Önnek igaza van. Az az illető helybeli lap csakugyan nagy közjogi tudatlanságot árukt el, mikor azt írta, hogy a király a polgári házassági javaslatot a főrendiház hozzájárulása nélkül is szentesíteni fogja. Ez egyszerű abszurdum, node az illető lap már különbekezt is füllentett.

Közgazdaság.

— **Magyar Dunagőzhajózási társaság.** Megyénket is közölről érdekli, hogy a kormány előtt két fontos előterjesztés fekszik, mely mindkettő egy önálló Dunagőzhajózási társaság szervezését tervezi. — Az egyik, mint a „M—g” értesül, a magyar általános hitelbank és a magyar leszámítoló bank által közösen beadott tervezet, mely szerint az új társaság 10 millió forint részvénnyel indulna meg, mely tőkét a két bank akarná előteremteni. — Valószínűbb azonban, hogy a másik tervezet fogadtatik el, melyet a jelenlegi Dunagőzhajózási társaság terjesztett fel. A társaság szakítani akar eddigi centralisztikus gyakorlatával és Budapest székhelygel egy magyar Dunagőzhajózási társaságot léptetve életbe, melynél a kormánynak megfelelő befolyása volna. A ma létező társaság az új társaságnak átadná hajóparkja egy részét és az egész magyar hajózást. Ezen az alapon már folynak a tárgyalások a kormány és a dunagőzhajózási társaság közt, beavatott körökben azt hiszik, hogy a megegyezés hamar fog létrejönni.

— **A helyi érdekű vasutak érdekében** a kereskedelmi miniszter nagyszabású intézkedéseket szándékozik tenni. Minthogy t. i. a helyi érdekű vasutak sok helyütt nem képesek hivatásukat kellőképpen betölteni, a miniszter gyökeres díjszabási intézkedéseket fog életbe léptetni ezen vasutak forgalmának fejlesztése érdekében s különösen azon vonalakra lesz tekintettel, melyek az államvasutak üzemében állanak. A díjszabási intézkedéseken már serényen dolgoznak, a kereskedelmi miniszteriumban.

— **A gazdasági gyümölcsök értékesítése.** A földmivélségi miniszter körrendeletet intézett valamennyi vármegye közönségéhez, melyben kijelenti, hogy a gazdasági gyümölcsök aszalványnyá, borra, és szeszé való feldolgozását és értékesítését a folyó évben is előmozdítani óhajtván, ez évben is ki fog osztani részint ingyenesen, részint kedvezményes áron aszaló kemencéket, továbbá normandiai almabor készítő malmokat, sajtókat és kísérletre néhány Kriznics-féle szeszfőző kazánt.

Magánosok a Caronille-féle aszaló kemencéit teljes felszereléssel 291 frt. 50 kron, a normandiai gyümölcs-malmot (a vám és szállítási költség elmondása mellett) 70 frton, a Kriznics-féle pálinka kazánt 260 frton szereshetik meg.

Községeknek és egyleteknek Caronille-féle aszaló kemencéit ingyen is hajlandó a miniszter adományozni, továbbá a gyümölcs-malmot és sajtót használatra is kikölsönözi, ha indokolt kérelmükkel még június hó közepéig hozzá fordulnak.

Az aszalók, malmok felállítására és azok kezelésének gyakorlati bemutatására szakközvegeit a közönségnek minden külön díjazás nélkül hajlandó a miniszter rendelkezésére bocsátani.

Felhívja tehát a törvényhatóságokat, hogy ezen intézkedéséről az érdekelteket azzal értesítsék, hogy ezen ügyben felterjesztéseiket hozzá a kellő időben tegyék meg.

— **Székesfejérvári piaci árak** 1894. május 12-én.

G a b o n a; buza 6.90—6.80, rozs 5.10—5.05, árpa 5.70—5.80, zab 6.90—6.80, kukorica 4.90—4.80, bab 7.10—7.20 frt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 28—29, nehéz 32—33 kr. klgr. eleven suly szerint.

Borju: könnyű 28—29, nehéz 32—36 kr. klgr. eleven suly szerint.

— **Moóri piaci árak** május 12-én. Buza 6.30, rozs 4.80, árpa 5.80, zab 6.50, kukorica 4.70, mm. Bab 5.80. Konyhára való burgonya zsákja 60—, takarmánynak való 45 kr.

— **Bicskei piaci árak** május 12-én. Buza 6.50, árpa 5.—, zab 6.60, bab 5.—, burgonya 2.—, rozs 5.10. Hízott sertés könnyű 42 kr., nehéz 40 kr. élelet leszámítva.

Kárpitos műhely!

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek b. tudomására hozni, hogy eddig Jókai(uri)-utca 20-ik szám alatt levő kárpitos műhelyemet folyó hó 1-étől nádor-utca II. szám alá helyeztem át, a színházzal szemben, Hol is elvállalok minden e szakmába vágó kárpitos munkákat, használt butorok feltrissítését a legpontosabban és a legjutányosabb árak mellett.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását továbbra is kérve

maradok alázatos szolgálja

Gerbán István
kárpitos.

Ugyanitt egy jó házból való fiu mint tanuló azonnal felvétetik.

Vasuti új menetrend!

Ervényes 1894. évi május hó 1-étől.

Székesfejérvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul Budapestre érkeznek 6 ó. 29 p.

Reggel 6 ó. 8 p. vegyesvonat indul Budapestre érkeznek 8 ó. 16 p.

Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul Budapestre érkeznek 10 ó. 9 p.

Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul Budapestre érkeznek 4 ó. 31 p.

Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul Budapestre érkeznek 8 ó. 12 p. este.

Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.

Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

Budapestről Székesfejérvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 16 p.

Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat. Székesfehérvárra érkeznek 4 ó. 27 p.

Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 7 ó. 39 p.

Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 9 ó. 10 p.

Este 9 óra 25 perczkor indul Székesfehérvárra érkeznek 11 ó. 33 p. éj.

Székesfejérvárról Veszprém felé:

Dél előtt 9 óra 34 p. személyv. indul Veszprémbe érkeznek 10 óra 59 p.

Kis-Czelbe érkeznek 1 óra 17 p.

Délután 1 óra 35 perczkor indul Veszprémbe érkeznek 3 ó. 40 p.

Kis-Czellbe érkeznek 6 ó. 36 p. este.

Este 9 óra 27 p. vegyesvonat indul Veszprémbe érkeznek 11 ó. 0 p. éjjel.

Veszprémből Székesfejérvár felé:

Reggel 4 óra 19 p. vegyesvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 6 óra 0 p.

Dél előtt 7 óra 3 perczkor indul Székesfehérvárra érkeznek 8 ó 30 p.

Délután 4 ó. 43 p. személyvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 5 óra 35 p.

Moórról indul Székesfejérvárra:

Dél előtt 7 órakor vegyesvonat Fehérvárra érkeznek 8 ó. 22 p. d. c.

Délután 1 ó. 25 p. személyvonat Fehérvárra érkeznek 2 ó. 26 p. d. u

Sz.-Fejérvárról Nagy-Kanizsa felé:

Dél előtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul Nagy-Kanizsára érkeznek 1 ó. 39 p. d. u.

Délután 4 óra 33 p. vegyesvonat indul Nagy-Kanizsára érkeznek 8 ó. 44 p.

Este 9 ó. 17 p. gyorsvonat indul Kanizsára érkeznek 12 ó. 10 p. éjjel.

Ejjel 11 óra 43 perczkor indul Kanizsára érkeznek 3 ó. 52 p. reggel.

Nagy-Kanizsáról Sz.-Fejérvár felé:

Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 8 ó. 39 p.

Reggel 10 óra 0 p. vegyesvonat indul Székesfehérvárra érkeznek 2 óra 10 p.

Délután 2 óra 0 perczkor indul Székesfehérvárra érkeznek 6 ó. p. este.

Ejjel 12 óra 16 perczkor indul Székesfehérvárra érkeznek 4 ó. 15 p. reg.

Székesfejérvárról Uj-Szőny felé:

Dél előtt 10-0 p. teherv. szem. száll. ind. Ujszőnyre érkeznek 2 ó. 46 p.

Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul Ujszőnybe érkeznek 12 ó. 41 p. éjjel.

Árjegyzéke

A „SZENT ISTVÁN” gyógyforrás vizének SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

100 üveg 1/2 literes	6 frt. — kr.
50 „ „ „	3 frt. — kr.
25 „ „ „	1 frt. 50 kr.
100 „ 1 „	9 frt. 25 kr.
50 „ „ „	4 frt. 63 kr.
25 „ „ „	2 frt. 32 kr.
100 „ 1 1/2 „	12 frt. — kr.
50 „ „ „	6 frt. — kr.
25 „ „ „	3 frt. — kr.
1 rekesz 25 fél literes üv.	2 frt. 25 kr.
1 „ 25 egy „ üv.	3 frt. — kr.
1 „ 25 egy és fél lit.	3 frt. 90 kr.

Az árak házhoz szállítva készpénzfizetés mellett értendők. — 25 üvegen alul nem szállítatik házhoz.

Az üvegek beszámított áron a következőképen vétetnek vissza:

1/2 literes	1 literes	1 1/2 literes
5 kr.	7 kr.	9 kr.

Ládák nem vétetnek vissza!

Megrendelési czim: „SZENT ISTVÁN”
gyógyvizkezelőség.

A víz a forrásnál úgy mint eddig, literenként 1 krajzárral kiszolgáltatnak.

Ezen gyógyforrás vizének kémikai alkatrészeit Dr. Lengyel Béla tud. egyetemi tanár következőképen ismerteti:

Hőfok 17° Celsius.

1000 sulyrész vízben foglaltatik:

Natrium	0.2020
Kalium	0.0125
Calcium	0.3676
Magnesium	0.1052
Vas	0.0592
Chlor	0.0258
Kénsav	0.0253
Szénsav (szénsavsókban)	0.2651
Széndioxid	1.8794
Szilárd alkatrészek összege	3.1940

A sz.-fejérvári „Szent István” gyógyforrás vastartalma más vasas vizek vastartalmával az alábbi adatokból hasonlítható össze.

1000 sulyrész vízben foglaltatik:

Lublo	0.0166
Véghles	0.0088
Parád (Clariss forrás)	0.0176
Buziás József forrás	0.0329
Pymont	0.0270
Bártfa	0.0196
Rank-Herlein	0.0228
Székes-Fejérvári „Szent István” gyógyviz	0.0552.

Látható tehát, hogy e víz határozottan az erősen vasas gyógyvizek közé tartozik s alkatánál fogva mint orvosság úgy ivásra, mint fürdőre alkalmas.

Tek. Felmayer István és fiai uraknak
Székesfejérvárott.

Ide mellékelve van szerencsém az artézi víz chemiai elemzését megküldeni.

Egyéni nézetem szerint e víz igen értékesnek tekinthető nem csak alkatánál fogva, hanem helyzeténél fogva is. Egy nagy város közepén, melynek jó ivóvíze nincs, egy ilyen ásványvízforrás, kivált járnokok idejében igen jó szolgálatot tesz; azonkívül mint fürdőviz is igen jól felhasználható.
Budapest, 1892. október 19-én.

Kiváló tisztelettel:

Dr. Lengyel Béla,
tud. egyetemi tanár.

Üzletmegnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy ujonnan berendezett **asztalos műhelyemet kórház-utca 19. szám alatt** megnyitottam.

Özv. Piros Istvánné.

Kiadó lakás.

Helyben, szarka-utca 4-ik sz. házban, 3 szobás udvari lakás, mindegyik szoba külön bejárattal folyó évi augusztus 1-ére kiadó. — A háztulajdonossal ugyanott értekezni lehet.

ELŐFIZETÉSEK és HIRDETÉSEK

„FEJÉRMEGYEI NAPLÓ”

hetenként háromszor megjelenő

== POLITIKAI LAPRA ==

fölvétetnek

MÁRIÁN GYÖRGY könyvnyomdájában

Székesfejérvárott, Kossuth-utca

hol mindennemű könyvnyomdai munkák rendkívül jutányos áron, tisztán és izlésesen készíttetnek el.



HIRTILING PÁL
KOCSIGYÁRTO
SZ.-FEJÉRVÁR, TOLNAI-UTCA 10.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom ujonnan berendezett raktáramat.

Készíték
mindennemű hintókat,
minden
a kocsigyártás szakmájához való
részeket,
úgyszintén tüzoltó szerkocsikat.

Javitások a leggyorsabban és
jutányos árért eszközöltetnek.

Használt kocsik
ujakért becséretetnek.

A budapesti kereskedelmi muze-
umban állandó kiállítást tartok.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. hölgyközön-
ség becses figyelmét felhívni

női ruha készítő

üzletemre; miután jól kiképzett munka-
erővel rendelkezem, képes vagyok egy
elegáns öltözet utcai ruhát 6. frttól
kezdve fölfelé elkészíteni, pontosan és
leggyorsabban.

Elvem és főtürevésem nagyra-
becsült megrendelőimet úgy olcsó ár,
mint tiszta kidolgozás által minden
tekintetben jól kielégíteni.

A n. é. közönségnek szives rende-
léseivel való támogatását kéri

kiváló tisztelettel

TÓTH JÁNOS,
női ruha készítő
Sz.-Fejérvár, iskola-utca 2. sz., az emeleten.

Jó házból való tanulóleányok felvé-
tetnek, a szabás és varrásban alapos
oktatást nyernek.

BIRKMAYER LAJOS
FÜSZER-, CSEMEGE- ÉS ÁSVÁNYVIZ-KERESKEDŐ
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.
Friss töltésű GYÓGY- és
SAVANYUVIZEINEK
J E G Y Z É K E .

Bártfai.	Lipíki iblany.
Bilini.	Lublói savanyuviz.
Bikszádi.	Margit (magyar
Borszéki.	Selters)
Buziási.	Marionbadi.
Carlsbadi vár.	Mohai Agnos.
" malom.	Parádi kőviz.
" bugyogó.	Problai.
Csizi Jod forrás.	Rohitsi.
Cigolka Lajos für.	Ronecogniarsonviz
István "	Szántói savanyu "
Emsi Kränchen "	Salvator.
Füredi savanyuviz.	Seltersi.
Guber Arzen.	Szulini.
Gieshübeli.	Wichy égvényes
Gleichenbergi Con-	hőforrás.
stantin forrás	Wiesbadeni hőforr.
Gleichenbergi Já-	
nos forrás.	
Gleichenbergi	Keserű vizek.
Emma forrás	Hunyady Ferencz.
Halli iblany.	Ferencz József.
Koritnicai.	Erzsébet forrás.
Krondorfi.	Igmándi Lajos for.
Levico Arsen erős.	Ivandai.
" " gyenge	Rákóczy.

A Balatonfüredi víz füraktára.

Meg nem nevezett vizeket kívánatra
gyorsan megszerzem.

Fűszer- és csemege-üzletem csak is
elsőrendű árukkal
van berendezve, kérom a n. é. vevők
szives rendelvényeit.

Részletes legjutányosabb árjegyzéket
helyben úgy mint vidékre postafordul-
tával megküldök.

Vidékre postai vagy vaspályai cso-
magolást nem számítom

tisztelettel
Birkmayer Lajos.

Lőpor, serétek, töltényhüvelyek, papír, szőr és
fegyveres források raktára.

GERENDAI GYULA

Székesfejérvárott, Kossuth-utca sarok.

A mélyen tisztelt vevő közönség figyelmét felsorolt árakra bátorodom
felhívni, melyek nagy választékban és a legjobb minőségben mérsékelt szabott
árakon szerezhetők nálam be.

Legnehezebb Rumburgi vásznak, asztalneműek, czérna Kanavász
ágyneműre, szintartó francia ing Kartonok, Chroll-féle Chiffon, elismert
legjobb gyártmány.

Nagy raktár zsebkendőkben, melyekbe rendelésre igen szép monogram-
mok hímethetnek. Legdivatosabb uri nappali, ugyszintén háló-ingek, köpper
és vászon lábravalók. Gallér, kézelő különféle formákban, divatos nyakkendők,
illatszerek.

Nagy raktár férfi-, női- és gyermek-harisnyákban.
Gyermekruhák különféle minőség és új formában.
Uri-, női- és gyermek-kesztyűk, bőr, selyem és czérnából.
Nagy választék kézi munkákban.

Divatos napernyők 1 forinttól kezdve.
Kitűnő formákban Vállfűzők (Miederek.) Mosó és Lüster kötények gyer-
mekeknek, ugyszintén felnőtteknek.
Csipkék himzősek, szalagok, selyomkolmek, csipke-függönyök.

Divatos fiu- és leány szalma-kalapok.
Bélés, czérna, pamut és tül árak. — Filz Comod-czipők és bőr-papuesok.
Vidéki megrendelés pontosan eszközöltetik.

WALDHAUSER GÁBOR

férfi-, női- és gyermek czipész
SZÉKESFEJÉRVÁROTT,

Szarka-utca 4-ik szám, a „Vörös ökör“ mellett.

Tisztelettel tudatom a n. érdemű közönséggel,
hogy a kereskedelmi akadémia épületben volt
czipész-műhelyemet május 1-től kezdve Szarka-utca
4. számú Hellensteiner-féle házba helyeztem át.

Elvállalok minden szakmamba vágó munkákat
jó kiállításban, jutányos árért.

MINDENNEMŰ JAVÍTÁSOK ELFOGADTATNAK.